

新春即出征,洽谈对接超百家企业

中山逾200名招商干部赴全国招商

羊城晚报讯 记者张德钢、通讯员钟轩报道:“旗开得胜,旗开必胜,出发!”在省、市高质量发展大会召开后,中山市招商铁军出征动员仪式日前在中山市投资促进局举行,拉开了大兵团招商的序幕。

在日前召开的全市高质量发展大会上,中山市委主要领导强调,全市统筹抽调一批干部,组成专业、独立的招商兵团,面向全国全球大招商、招大商。按照全市高质量发展大会部署,中山市迅速组建了由30多支队伍逾

200名招商干部组成的招商铁军,他们陆续从中山出发,接连奔赴全国各地,洽谈对接超百家企业,为中山建设现代化产业体系、发展新质生产力积蓄发展动能。

招商是产业发展的源头活水,重大项目是经济平稳运行的“压舱石”。中山招商引资签约项目投资额连续两年突破千亿元,2024年获评省招商引资优秀地市。中山市招商专班还全力推进项目早落地、早动工、快建设,2022年8月以来的签约项目已动工861个,动工率达72%。

湛江人的“回村诱惑”开始了

舞龙舞狮闹元宵

羊城晚报讯 记者余胜容报道:年例,年例,一年一例。作为粤西地区传统的贺岁方式,在湛江,几乎每个村都有自己的年例,吴川飘色、北坡游鱼、调顺网龙、游神、舞狮舞龙、放烟花……还有从村头摆到村尾的各色流水席,这也是独属于湛江人的“回村诱惑”。2月9日,湛江雷州东里镇10余个自然村集中开启为期三天的游人游神闹元宵活动,场面热闹非凡。

据了解,元宵巡游是东里镇的传统民俗,村民们通过舞狮、舞龙、游神等当地传统民俗,祈求风调雨顺、吉祥如意。村村相约而至,共庆元宵。近年来,为了让游人游神闹元宵活动更具观赏性,各个村庄自觉创新形式,苦下功夫,不仅统一了服装,改善了装饰,还自发组织村里青少年苦练舞

狮舞龙技艺,提升传统民俗魅力。

10日当天,风和日丽,彩旗飘飘,锣鼓喧天,舞狮舞龙,上千人的游人游神队伍走村串巷,处处洋溢着喜庆氛围。其中,舞狮表演是重头戏,在东里镇沟尾村文化广场,人群围得里一圈外一圈,精彩的表演不时赢得阵阵掌声。

回村里看舞狮游神,已成为湛江人的热烈期盼。“带着老小一家子,寻找几时的回忆,感受民俗的热烈氛围。现在村子越来越漂亮,游人游神秩序井然,观看体验也越来越好。”村民许众开心地说道。

在当地人看来,此时湛江的年例刚刚开始,湛江人这才真正开始过年,精彩的年例民俗接踵而来,根本停不下来,看不够。

羊城晚报讯 记者梁正杰报道:今年佛山“行通济”活动将于2月11日、12日、13日(正月十四、正月十五、正月十六)举行。元宵节晚饭后,“行通济”将迎来人气最旺盛的时段,通济桥周边道路人潮涌动、摩肩接踵。

“行通济”是佛山延续了数百年的盛大民俗活动,每逢元宵佳节,家家户户扶老携幼,自晨早到凌晨,举着风车、摇着风铃、提着生菜由北到南,走过通济桥,口中默念“行通济,有闭翳”,祈求新的一年平安顺利,阖家幸福。

据悉,今年“行通济”民俗活动“别出心裁,惊喜连连”。“通济有喜”“通济有福”“通济有礼”“通济有运”是今年的活动主线,旨在营造“四季有喜,五福临门”的文化氛围。其中,“通济有喜”将于2月12日在祖庙博物馆、梁园两大古建筑开放夜游,设置粤剧、醒狮、剪纸

动员全市营造良好招商氛围。在出征仪式上,写有“日夜兼程奋斗,争分夺秒奔跑”标语的红旗交到队员手上。此后,各镇街招商队伍集中外出对接优质企业。

“中山市招商专班将和20个镇街,超30支招商队伍,集中奔赴12个省市,洽谈对接超百家企业。”中山市投资促进局党组书记、副局长郑冠廷表示,2月6日起,招商专班成员已兵分多路,奔赴优势产业集聚地区,聚焦新能源、低空经济、高端制造、生物医药等战略性新兴

产业,深入开展招商活动。此外,市镇两级将进一步加强联动协作,组织举办超百场“投资中山”系列招商推介会,持续打造永不落幕招商推介平台,面向全国全球推介中山优质营商环境。

“今年,石岐将重点瞄准高端文旅、高端商贸、科技金融、数字经济等现代服务业,争取落地一批优质项目,并引进研发型总部和高端服务业总部,把石岐打造成为‘香山原点、总部高地’。”石岐街道党工委书记徐成彬表示,该街道招商组2月7日已奔赴西部

省份,先后拜访高校人才团队、高端纺织装备企业,分别就科研项目转化落地、项目投资等进行深入交流。

同样作为中山中心城区的东区街道,也在紧锣密鼓开展新春招商活动。“过去一年,我们共储备项目投资超120亿元,不少项目在推动落地过程中取得实质性进展。”东区街道党工委书记张勇杰表示,在文旅板块取得较大突破的基础上,2025年东区街道还将聚焦数字经济平台、高新技术尤其是信息产业,以及现代化金融产业,加大招商力度。

年产值3000万元

茂名高州

一棵“同进麦”兴旺一条村

羊城晚报讯 记者詹翔闵、通讯员梁婉诗报道:眼下,麦菜又到了采摘期,茂名高州市市山美街道同进村田地里一片繁忙,贩运麦菜的车辆穿行在乡间公路。村民们正忙着浇水、采摘,绿油油的麦菜装满车厢,销往广东各地市场,成为人们餐桌上的新鲜菜品。

每年春节前后,都是麦菜生产旺季。据悉,麦菜是当地富民支柱产业,种植面积达560亩,年产值3000万元,菜农年人均收入2万元以上,麦菜种植朝着规模化、科学化、品牌化方向发展。

同进村土壤肥沃,日照时间充足,种植的无公害优质麦菜口感极为脆嫩、清香,可以煲汤、炒菜、凉拌等。从二十世纪八九十年代起,同进村就有村民开始种植麦菜,其后,麦菜种植队伍越扩越大,很快就占据了茂名高州市场的较大份额,并赢得了“高州麦”的美誉,近销广州、深圳、东莞,远销广西等地,成为同进村农民主要创收来源。

近年来,作为山美街道“菜篮子”的同进村依托交通位置便利、麦菜种植历史悠久等优势,支持普通农户水稻收割后复种麦菜,进一步提高农产品种植综合收益。

“麦菜一年四季都可以种植,专业种植户田地里一年四季都种植麦菜,普通种植户水稻后复种麦菜,年亩产约3250公斤。”同进村党总支书记蒋祖干介绍。近年来,同进村委会积极引导农户进行产业结构调整,充分发挥“合作社+基地+种植户”效能,建设规模化麦菜生产种植基地,在育苗、管护、收购等环节为菜农提供技术指导和政策扶持,实现麦菜统一管理销售,全面提升麦菜品质和产量。

据悉,目前,同进村种植麦菜规模约560亩,平坡村、英坡村建成规模化生产基地,麦菜收割完可以统一运送到当地农贸市场、超市,销售渠道畅通。

为大力推广同进麦菜,山美街道推动同进村成立强村公司,通过注册“同进麦菜”商标,提供统一设计、包装、销售等服务,推进打造“岭南麦”品牌,进一步增强同进麦菜的品牌效应。同时,积极与科研机构探索建立稳定的合作关系,定期邀请蔬菜种植专家到同进村授课,提供标准化种植技术支持,通过发挥集采优势,为种植户提供合适价格的化肥和农药,降低生产成本。目前已与多家单位达成稳定购销关系,保证产品的供应稳定,提高产品的销售价格,有效促进村集体增收。

据了解,今年同进麦菜预计总产量达364万公斤,涉及350多户农户,预计户均增收超2万元。

全城亮灯,别出心裁,惊喜连连

佛山“行通济”今年这样玩

羊城晚报讯 记者梁正杰报道:今年佛山“行通济”活动将于2月11日、12日、13日(正月十四、正月十五、正月十六)举行。元宵节晚饭后,“行通济”将迎来人气最旺盛的时段,通济桥周边道路人潮涌动、摩肩接踵。

“通济有福”是指在通济牌坊正面右侧建筑墙体,设置“通济有福”幕墙,传递幸福、吉祥和美好的祝愿。在佛山乐园设置大型“生菜”气模装置以及“四喜”免费盖章活动。此外,御海湾小公园转弯处将搭建灯笼“万福墙”,市民可购置定制灯笼,写上祝福并挂墙。在行通济期间,特别邀请“北方花棉袄”行通济,营造#北有海滨,南有通济#话题。在垂虹公园设置大型灯谜长廊,市民游客猜中灯谜,可兑换通济文创品。

同时,将有约32支队伍参加元宵节当天的巡游。

“通济有礼”聚焦“佛山有



行通济 羊城晚报记者 王泽宝 摄(资料图)

喜”“五福临门”系列时尚潮流品的发布。如邮政部门与岭南IP100联合发行佛山年俗、行通济、蛇年生肖特种邮票和明信片,设计推出“福喜佛山”珍邮系列文创产品;好意头的毛绒公仔-生菜、葱、姜、蒜,命名为“生大财”“小葱明”“够姜”“蒜你走运”的行运四宝文

创品等。

“通济有运”是指在行通济期间,将在全区户外LED屏同时亮灯,营造欢乐、好运的元宵氛围。同时,每天20:38,在季华路的大厦幕墙,设置下铜钱、元宝等特效,祝愿广大市民游客在2025年能招财进宝、百福满钵。

专题 A5

来了,就是“深汕人”

深圳市深汕特别合作区全面打造就业优选地



比亚迪一期和远方初具规模的新城

“就”选深汕:大项目集聚人才需求井喷

能源汽车产业链企业的入驻。比亚迪第900万辆、1000万辆新能源汽车相继在深汕下线。京西重工、延锋国际、东风李尔、壁虎汽车、佛吉亚等新能源整车及零部件行业的领军企业纷纷落户深汕。同时,力劲科技、速腾聚创等新能源汽车TO级供应商也在深汕布局了先进产能,使得深汕的产业链迅速扩张,人才需求也呈现出现井喷态势。

特别的是“链主”比亚迪在深汕持续深耕,释放更多就业机会。去年8月,深汕比亚迪放出“大招”,集中招聘超万名产业工

人,今年开年,又启动新一轮大型招聘,计划在上半年分批招聘7000名产业工人,不仅提供免费宿舍、福利食堂、免费文娱设施等员工福利,还有与深圳一体化的教育、医疗、住房等公共配套和服务。如今,深汕不仅成为了比亚迪重要零部件生产基地,更有着比亚迪全国规模最大的整车生产基地,深汕比亚迪汽车工业园累计签约投资超315亿元,全部达产后预计年产值2200亿元,可提供超过5.4万个就业岗位,让深汕有望成为一片广阔的“就业蓝海”。

除了龙头企业比亚迪,深汕

还有很多就业环境优异的产业园区。中建二局承建的南山智造深汕新能源项目在开园时,项目负责人就自豪地介绍道:“我们园区高标准配建了两栋宿舍楼,最大可满足3266人入住。同时,食堂、商业网点、篮球场等公共配套设施一应俱全,员工足不出户就能满足生活所需。”

深汕特别合作区还同样重视人才的引进和培养,为来深汕的青年提供了一站式人才服务,涵盖入职培训、职业规划、职业发展等多方面的全方位指导与支持。

“留”在深汕:高品质生活新示范区加速成形

近年来,深汕特别合作区坚持教育优先发展战略,从全国各地引进优秀教育工作者,高标准规划建设学校,逐步从“教育洼地”迈向“教育高地”。

深圳市共投入约59.2亿元,在深汕特别合作区建设8所基础教育新校,包括深圳中学深汕高中园、市二高深汕实验学校、南外深汕西中心学校、市二高深汕学校、深汕实验学校、深汕外国语学校。去年9月,办学规模9900个学位的深圳中学高中园正式启用,这所深圳最大的高中园建有国内最大、藏书量最多的高中图书馆,同时也是德国博莱斯勒艺术中心唯一在中学挂牌的学校,校园设施方面硬核到足以媲美许多大学。

“孩子的美术课就有绘画、陶艺、插花、书法等,十八般武艺不说精通,很多也比我们懂得都多咯!”李强是深汕比亚迪汽车工业园的一名技术工人,他的孩子目前就读于南外深汕西中心学校,不仅接受全面的素质教育,还能够参与丰富多彩的实践拓展活动,培养兴趣,为孩子未来成长打下坚实的基础,他感叹自己在

深汕的工作生活都很安心。对于远离家乡的务工人员而言,“家”总是心中最温柔的牵挂。深汕特别合作区致力于打造一个“产业工人凭工资就能在中心区置业”的滨海新区,逐步构建起涵盖公共租赁住房、保障性租赁住房和可售型公共住房的多元化住房保障体系,为人才提供一个温暖的港湾。

截至目前,深汕特别合作区规划建设保障房项目17个,其中建成项目6个共11566套,保障房套数占居住住房套数的75%。“双六十”住房体系已经初步形成(保障房建筑面积不低于总建筑面积的60%、保障房套数不低于总住房套数的60%)。预计到“十四五”末,全区将新增各类住房6万套,能满足约18万人的住房需求。

医疗方面,北京大学深圳医院深汕门诊部平稳运营4年多;800张床位的深汕人民医院总体施工进度达80%,同时,“空陆一体”30分钟医疗救援体系已经构建,实现深圳、汕尾两市跨区域转诊救治,为居民提供更全面、更便捷的医疗服务。

“融”入深汕:他乡变故乡,来了就是深汕人

坐落在鲘门的朝面山村,有条“献山、献山,献故乡”的村训,这里曾是客家人南迁时的聚集地,后随着朝面山水库的兴建,山上七个自然村献出故乡,移民到各地。如今村里开办集体农家乐“正气宴”,将客家菜的醇厚与本港海鲜的鲜美融合,生意火热,成为特有的“深汕味道”。

或许因为有这样的移民文化,“异乡人”的概念在深汕尤为陌生,反而有种“客居久矣情已深”的归属感,让每一位落脚于此的人深深扎根。

“我家在河南,这边很多村民都是客家人,几百年前是从中原迁过来的。他们老跟我开玩笑说大家算半个老乡。”成为深汕驻村干部的刘飞,需要经常和当地村民打交道,每次上门,村民都会热情邀请他品尝当地特色擂茶,让他时常感慨几乎没有有什么需要特别适应的地方。

深汕特别合作区福佬话、客家话、尖米话、白话、潮汕话等方言